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S91143/39-PMVD/2019 (2) 28. Mai 2019 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Unterrainer, Genossinnen und Genossen haben am 
28. März 2019 unter der Nr. 3220/J an meinen Amtsvorgänger eine schriftliche 
parlamentarische Anfrage betreffend „Verfassung(s)&Auftrag unseres Bundesheeres 
sichern“ gerichtet. Ich wurde am 22. Mai 2019 zum Bundesminister für Landesverteidigung 
angelobt und darf diese Anfrage wie folgt beantworten: 

Zu 1, 2 und 4: 

Hauptaufgabe des Österreichischen Bundesheeres ist gemäß Art. 79 B-VG die militärische 
Landesverteidigung. Darüber hinaus sind sicherheitspolizeiliche Assistenz- und 
Katastropheneinsätze sowie Einsätze im Ausland vorgesehen. Um diesen Aufgaben nach-
kommen und den verfassungsmäßigen Sicherheits- und Verteidigungsauftrag erfüllen zu 
können, wären allfällig notwendige Maßnahmen durch die nächste Bundesregierung zu 
treffen. 

Zu 3 und 6: 

Da in den letzten Jahrzehnten den Herausforderungen und Vorbereitungen zur Erfüllung 
aller verfassungsmäßigen Aufträge teilweise nur eingeschränkt nachgekommen wurde, 
besteht für das Österreichische Bundesheer Investitionsbedarf vor allem in den Bereichen 
Luftraumüberwachung, Mobilität, Ausrüstung und Infrastruktur. 

Zu 5: 

Gemäß dem Bundesvoranschlag 2019 stehen der militärischen Landesverteidigung 
2.288 Mio. Euro inklusive Zusatzmitteln für Grenzmanagement und Unterstützungs-
leistungen sowie 15 Mio. Euro für ein Mobilitätspaket zur Verfügung. 
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Zu 7 und 8: 

Im Hinblick darauf, dass diese Fragen Rückschlüsse auf die Einsatzbereitschaft des 
Österreichischen Bundesheeres zuließen, ersuche ich um Verständnis, dass ich aus Gründen 
der Geheimhaltung im Interesse der umfassenden Landesverteidigung (Art. 20 Abs. 3 
B-VG) von einer Beantwortung dieser Fragen Abstand nehme. 

Zu 9 bis 14: 

Mit der unter meinem Amtsvorgänger erfolgten Reorganisation des Österreichischen 
Bundesheeres wurde die Anzahl der Dienstbehörden vermindert und die obere operative 
Führung auf zwei Kommanden reduziert. 

Während meiner Amtszeit als Bundesminister einer Übergangsregierung werden von mir 
keine einschneidenden Maßnahmen gesetzt, die gegebenenfalls eine neue Bundesregierung 
nach den Nationalratswahlen vor vollendete Tatsachen stellen. Dies gilt auch für strukturelle 
Maßnahmen. 

Begonnene Beschaffungsvorgänge werden zum Wohl der Sicherheit Österreichs 
weiterverfolgt. Aufgrund der innenpolitischen Situation können die Budgetverhandlungen 
nicht wie geplant durchgeführt werden. 

Ein Schwerpunkt meiner Amtszeit wird daher die umfassende Aufbereitung der Budget- 
und Personalthematik (insbesondere aufgrund der absehbaren Pensionsabgänge) bilden, 
damit ein neue Bundesregierung darauf aufbauend rasch weiterarbeiten kann. 

Johann LUIF 
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